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Megjelennek ezentúl minden szerdán és 
szombaton.

XT':-flT«tesl ár :
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Vv-ct f;X«! ' S *-hasábos petit-sor 
5 kr., bélyeg.! ij minden n ej iktatás ért 30 kr. 

A _ Tjrtl*-tcr“-ben 
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Elölizétési felhívás

,FÜGGETLEN LAPOK1
f. év okt.—decz. folyamára 2 ft. 50 kr. 
egy hónapra....................— 90 „

vjk3F" Az nj évnegyed beálltával t. elő­
fizetőinket lapunk további párto­
lására kérjük, s azon

kezdeni, hogy a néptanítók alamizsna- 
szerit fizetését fölemeljük

Ily reform kezdeményezés veszélyé­
től nem tarthatunk, miután a magyar 
intelligentia 1S48 óta sokat tanult, és 
az irodalom által sokat foglalkozott e 
kérdéssel. Az idő némelyekben kiábrán- 
ditottta.s nem oly túlzó mint 48-ban volt, 
s tartózkodik minden jogcsorbitástól.

Bizton reméltük tehát, hogy a ma­
gyar népnevelés ügye fölött ‘beható, 

t ez előfi • határozatokat ád majd a tör-
y ' ' vényhozás, s nem viszi ezen ügyet is a

zetők, kiknek megrendelése e; végzetes „esetről esetre“ való lassúság
hó végével lejár, tisztelettel fel-; terére.
kéretnek, szíveskedjenek azt e hó : 1 eményiink éledezni is kez­

dett., midőn a jobb es baloldali szóno- 
végeig megújítani, hogy a lap kokat kötelező compromissum mögött, 
szétküldésnél fennakadás ne tör- S c h v a r c z Gyula, az intensiv és a

cnlturállamokban gyakorlott némely 
: reformelveknek magyar népnevelési 
törvényjavaslatba való felvételét is, éle­
sen kidomborodó kifejezésekkel sür­
gette.

Ezen szerepét nevezett hazánkfiá­
nak mi a tények okszerű következmé­
nyének is tekintjük ; miután ö nem 
csak nagy részt vett a közoktatásügyi 

; mozgalom irodalmi megindításában , 
A magyar küzmivelödés ügyében, j hanem fáradsággal gyűjtött statistikai 

gyászos hátramaradásunk után j adatokkal közoktatásügyünk tényleges 
ő elhatározó lépés már meg van ! állapotát megismertetni is törekedett.

ténjék.
A JilfjijNíen Lapok“ kiadó-hívaiala.

3 korona utcza 18. szám.

Szerkesztőségi iroda:
3 korona-utcza 25. szám.

Pest, nov. 27.

az első-----
téve. Akkor történt ez, midőn az or­
szággyűlés, a népnevelési törvénjavas- 
latot elfogadta.

Vájudás és izgalmas viták közepeit 
szülemlett az. S hogy nem felel meg 
a politikai életszükség követelte iz­
mossá g és arányoknak: nem annyira a 
szülök okai, mint a bábák, kik a még 
eszközölhető volt igazításokat agyon 
beszélték.

Különben a posteriori nem is lehe­
tett másként. A jobb és balpárt együt­
tes compromisummá csinálta a 25-tös 
és a központi bizottság retortáin ke­
resztül ment törvényjaslatot. Megálla­
podott abban, hogy azt elfogadja. Ter­
mészetes vala tehát, hogy azt együtte­
sen védte.

Nem is ez ellen van kifogásunk.
Mi azt gondoljuk, s abban a ma­

gyar közértelmiség nagyobb része ve­
lünk egyet ért, hogy hazai közoktatás- 
ügyi reformunk rögtön lenne megindí­
tandó, még pedig oly tankötelezettség 
alapján, mely a százados csapások alatt 
elnyomorodott magyar községek eddi­
gi mulasztásait helyre pótolni, s hason­
ló mulasztásoktó1 jövőre óvni tudjon.

Azt gondoljuk továbbá, s ebben 
szintén egvetért velünk a magyar köz­
érteim.ség nagyobb része, hogy közok­
tatásügyi reformunkat azzal kell meg-
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A lefolyt tanévben a tudományos 
pályázás is szép eredményt mutatott föl. 
Ugyanis mind a négy karb n együttesen 15 
pályatétel vala kitűzve, melyekre 21 munka 
érkezett be. A hit-, jog és orvostudományi 
karnak egy-egy tétele nem talált versenyzőre. 
A beadott munkálatok szép tanúságot tesznek 
azon előmenetelről, melyet az egyetemi ta-

Mindkét módositvány, melyet Szé­
kesfehér vár-városának képviselője tett, 
lényegesen módosított volna népneve­
lésiül kön.

A 25-tös és a központi bizottságok 
által módosított miniszteri törvényja­
vaslat 23-dik §-a nem elégíthette ki sem 
a szakférfiakat, sem a független köz- 
értelmüséget. E §-us csak azt mondta 
ki, hogy a községek kötelesek a tör­
vény rendeletéinek megfelelő népisko­
lát felállítani anélkül azonban, hogy a 
§. figyelembe vevén, százados csapások 
alatt elnyomorodott községeink eddigi 
mulasztásait, határidőt is tűzött volna 
ki, melynek lefolytál"g, a községek a 
törv. rendeleinek megfelelő népiskolát 
állítani köteleztetnének. S valamint 
határidőt nem szabott, úgy nem gondos­
kodott kényszer eszközökről sem 
melyekkel a községeket a törv. értel­
mében kényszeríteni lehetne , ha, jóle­
het népiskolát állítani képesek lenné­
nek, azt mégsem állítanak.

Ezen hiányok teljesen pótolva Ie- 
endettek az által, ha az országház el­
fogadja Beli. Gry. ur abbeli módositvá­
ny át, mely szerént a közoktatási mi­
niszter oda lenne utalandó, hogy a jövő 
törvényhozás elé mind a határidőtől, 
mind a kényszereszközökről törv. ja­
vaslatot terjtiszszen.

I nnlók a tudományok némely szakaiban tét 
i tek ; és habár összehasonlítva az egyetemi 
tanulók számát a pályázók számával, több 

j pályázó aemulatiója mutatkoznék kívánatos 
; nak : de a versenyző munkálatok belbecse 
általában dicséretesnek, sőt az egyik jogtudo­
mányi a k’nyomatásra is méltónak ítéltetvén, 
nem csak pótolja a szám többségét, hanem 
fényes bizonyságot tesz az egyetemi tanulók 
tudományos aspiratióiról szintúgy mint szép 
tehetségeiről. A fönjelzett, kinyomatásra mél­
tónak Ítélt dolgozat „a báni méltóság“ ról 
csakugyan napvilágot is látott. ’) Fényes 
trophacumaez nem csak a Korbulylmre 
IV. éves jogtanuló által kivívott győzelemnek, 
hanem a síkra szállt 20 ifjú viaskodó dics 
teljes versenyzésének is.

A koszoruzottak nevei tudomány-egye 
temünk újjáalakításának emlékünnepén ki- 
birdettettek mindnyájunknak örömüdvözlései 
és azon hő kívánalmai közt, hogy mindenkor 
győzelem koronázza egész életökön át jó tö­
rekvéseiket.

Mikép hallgathatnám el e helyen azon 
szép áldozat-készséget, melylycl dr. Wag­
ner János, a belgyógyászat-tanból kitű­
zött pályakérdésre két jeles jutalomra érde­
mes munka érkezvén be, de a Pasquich féle 
50 frtnyi jutalom csak egy lévén, sajátjából 
50 frtot nemesielküleg fölajánlott, hogy a 
versenyzők mindegyike elvegye a dicsőség 
mellett fáradságának jutalmát ?

Midőn most már az egyetemi tanulók 
azon társas életéről akarok szólani,

!) „A báni méltóság“ tekintettel a kor- 
vát-, dalmát- és tótországi, nem különben a 
Szörényi, bosnyákországi, atb. bánságok tör- í 
ténelmi s közjogi viszonyaira. Koszoruzott! 
pályamű. Irta Korbulylmre, Pest, 1868.1

Nem tehetünk róla, de úgy ismer­
jük népünk indolentiáját, hogy kény­
szereszközök nélkül, legjobb törvé­
nyeink is írott mulaszt lesznek, nem 
csak mivel nálunk a szükséges cultu­
ral előzmények még hiányzanak, ha­
nem azért is, mivel, a közmivelődésben 
előbbre haladott államok szintén a 
kényszereszközök alkalmazása által 
tették lehetővé népmivelödésüket.

Ugyanazért nem fogadhatjuk el ar­
gumentumé azon föltevését cultus mi­
niszter ö exájának, mely a kényszer- 
eszközökben magyar községeink er­
kölcsi ereje, iránt bizalmatlansági sza­
vazatot lát. annál kevesbbé fogadható 
el szerintünk Nyáry, Tisza K. és 
Pulszky képviselő uraknak azon pa- 
thetikus utalásuk a magyar nép iránti 
bizalomra, s annak még csak lehetősé­
gére is, hogy fognának községek talál­
tatni, melyek a törvény daczára ne fog­
nának azonnal iskolát állítani!

Az egyházmegyék által a magy. 
tud. akid. 1862—1867-ig beküldött 
statisztikai adatok másként tanúskod­
nak.

Avagy nem kétségbevonhatlan tény-e 
az, hogy lcath. népiskoláink tanítói fize­
tését több mint 1000 község vagy épen, 
a vagy csak hiányosan és későn 
fizeti, daczára azon fassiónak. melyet a 
„systema scholarum demeutarium“ és 
Bach korbeli rendeletek a „Politische 
Schulverfassung“ alapján ünnepélyesen 
kötöttek.Nem kétségbevonhatlan tény-e 
az, hogy 1861-ben több 100 község 
zárta be vasárnapi iskoláját, űzte el 
segédtanítóját, s tartotta hon iskoláha- 
járó gyermekeinek nagy részét, ugyan 
akkor, midőn alkotmányunk újra ébre­
dezett ?

A tanítók fizetésének javítását ille­
tőleg kiki belátja, hogy közoktatás- 
ügyi reformunknak az képezi kulcsát. 
Erkölcsileg emelné a néptanító osztály 
állását, tekintélyét, s alkalmassá tenné, 
hogy jobb tehetségű, szellemes ifjak 
édesgetve érezzék magukat annak pá­
lyájára. Sch. Gry. módositváuyáuak 
azon érvét, miszeréut épen oly joggal 
lehetett volna bevezetni a törvénybe 
tauitófizetésének magasabb felemelését, 
jólehet az 1868. kötségvetés mellett 
kilátás e fizetések realisatiójára máris 
mutatkozott, mint a minő joggal vezette 
be a miniszter a törv. javaslatba 43 
§ üst, mely oly községek népiskolájá- j 
nak segélyezését Ígéri, melyek akarnak; 
ugyan, de nem képesek saját erejükből 
népiskolát állítani, jólehet ily állami se­
gélyre a már megszavazott 68-iki bud- 
getböl egy krajezár sem kerül és még-

melyet tudományos kiművelésökre saját kö­
rükben kifejtettek : legelőször is a központi 
papnövendékek e nemű társulatáról kell meg­
emlékeznem, mely a szerény „Magyar isko­
la“ név alatt a szomszéd papnövelde csendes 
falai közt már 38 év óta gondosan ápoltatva 
virágzik, mint a zajtalanul folydogáló cser­
mely, csendesen öntözve és szépen fejlesztve 
partjainak mosolygó virágait. Én is mint 
papnövendék ezen iskolának tagja és jegy­
zője voltam; minek reminiscentiája nekem 
még mindig édes és hálás! Mint mindennek, 
úgy ezen társulatnak is szerény vala kezde 
te. Mi máskép nem is lehetett; mert hiszen 
az csak néhány lelkes, a magyar tudományos 
egyházi műveltségért hőn lángoló kispapnak 
volt műve; de hivea symbolumához „fejük 
idővel“ szépen fejlett a gyenge növény éven- 
kint irodalmi terménynyel kedveskedvén az 
egyháznak és hazának,2) A lefolyt évben Wi
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is igértetett; — ezen érvet nem talál­
tuk megczáfolva.

Azon érvet pedig, miszeréut a tör­
vénynek már azért is ki kellene mondani 
a nagyobb fizetést, hogy a most növe­
kedő nemzedék, törvénybe tett számok 
csekélységétől meg ne ijedjen, a népnek 
javára magát józanul rászánhassa és 
előkészíthesse, anélkül, hogy vénségét, 
majd az özvegye árváit elkerülhetlen 
nyomornak tenné ki, ezen érvet átérez- 
ték egész súlyában valamennyi pártunk 
gondolkodói és úgy véljük nem is ig- 
norálták volna, annak fontos hordere­
jűt, ha csak az idő rövidsége miatt is 
fokozott pártizgatottság, capacitálhat- 
lanná nem tette volna a szellemeket.

Reméljük azonban, hogy népneve­
lési törvényünk ezen hiányain a legkö­
zelebbi országgyűlés segíteni nem 
késend.

Az előfizetés! pénzek

s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó-hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda, 3 korona-utcza, 18. 

sz. a.) intézendők.

Bórmentetlen levelek eignem fo­
gadtatnak.

2) Az 1825 ben megindult nemzeti újjá­
születés a hazafias érzelmi! pesti növendék­
papokat is csakhamar tettre buzditá. 1830. 
pünkösd havának 31 kén oly egylet alakítá­
sán tanakodtak, melyben az egyházi iroda­
dalom terén a magyar nyelvet minél tökéle­
tesebben elsajátíthassák. „Kifakadt, igy szól 
erről a későbbi jegyzőkönyv, a munkás hoa- 
szeretetnek gyönge csirája kebleikben, és egy 
szent vágytól ihletve gondolkodni kezdének, 
miként szentelhetnék ők is csekély erejűket 
szeretett hazájoknak.“ Az úttörők valának : 
Ambrus Sándor, Andrássy Antal, Boross 
Károly, Bossnyák Imre, Bors Imre, Csajághy 
Sándor, C/.ukovics Vincze, Farkas Károly 
Horváth Mihály, Ihász György, Labancz 
Sándor, Körmöczy Imre, Mráz Mihály, Mun­
kácsy Sándor, Nagy János, Somogyi Károly, 
Szilva László, Tóth György. Elvégre az igaz, 
szép s jó igéje e lelkes kőiben testté Ion, és 
sikerült Dertsik János apát- és esztergomi 
kanonoknak, a nevelő-intézet érdemteljes

Az anyakönyvek nyelvéről.
M' A t. olvasó emlékezni fog az egyes 

egyházmegyékben legutóbb tartott kerületi 
tanácskozmányai alkalmával az illető hazafias 
szellemi lelkész urak által az egyházmegyei 
hatósághoz, jegyzőkönyvileg intézetfis a Függ. 
Lapok“ ban közlőit, azon kérelmekre: en 
gedje meg, az illető mlságospüspök, hogy az 
anyakönyvek, a hazai törvények, 
s a alkotmányos kivánalmaknak 
megfelelőleg, ezután magyar nyelven 
vezettessenek.

Ismert dolog, hogy az 50 es évek óta a 
katli. papság az anyakönyveket latinul 
vezette. Mihelyt azonban az alkotmányos 
állapotoknak kedvezőbb napok állottak be, a 
hazai nyelv érdekében, erélyes és lelkes fel 
szóílalásokat hallottunk a kath. papság kebe­
léből.

Első volt, a nm. főpapság között, a tes­
testől lelkestől mag-yar szellemű Bartako- 
v i cs Béla egri érsek ö exája, ki hazai tör­
vényeink ebbeli határozatainak, megyéje pap­
ságához legújabban intézett körlevelében kö­
vetkezőleg rendeli érvényesítését.

„Hazánk törvényei“ — mondja a kér- 
kérdéses körlevél — „névszerint az 1836-iki 
III. és az 1840 iki VI. törvéuyczikkek 4-dik 
cs illetőleg 7-dik szakaszai az anyakönyve­
ket magyar nyelven rendelik vezetni. Azon 
időben, midőn hazai törvényeinek tettleg fed- 
függesztettek és hatályon kivül helyeztettek, 
az egyformaság megőrzése, s netalán c téren 
is teendő uj intézkedések megelőzése végett 
a püspöki kar czélszcrünek találta anyaszent- 
egyltázunk nyelvét, a latint választani, és 
anyakönyveinket azon vezettetni — e viszo­
nyok azonban ma már megszűntek s törvé­
nyeink visszaállitvák; azért szükségesnek 
vélem elrendelni, hogy az anyakönyvek, mint 
ezt több egyházkerület is óhajtotta, a jövő

sémán „A tudomány összehangzásban a ki­
nyilatkoztatással“ czimíi munkáját forditá 
magyarra.3)
igazgatójának közbenjárása folytán az enge­
délyt Rudnay herczeg-primástól kinyerni, s 
sz. Jakab hava 1-én Ihász György az első el 
nők ünnepélyesen elfoglalá székét. Időjártá­
val a nyelvtani ismereteket terjesztő egyszeri! 
„Magyar Iskolából“ „Gyakorló Iskola“ lön, 
mely az ekként elsajátított nyelvtani szabá­
lyokat, kiválta sz. atyák munkáinak fordí­
tása által már gyakorlatilag is alkalmazd; 
mig végre, bizonyára az országban egyre 
élénkülő társasélet és tudományosság hatása 
alatt, s részben a nemeakeblü Guzmics Izidor 
buzdításai közt kebelében megerősödvén , 
nyilvánosan működő irodalmi társulattá fej­
lődött. Vasárnaponkint fölolvasott, s rendsze­
resen megbírált dolgozataik közöl számosat 
részint folyóiratokban, rés.tut negyven- 
két kötetre menő munkálataikban tettek 
közzé; minők a sz. atyák számos kisebb ira 
tainak fordításán, eredeti hittani értekezése­
ken s több sikerült költeményen kivül: a leg- 
jelesb magyar főpapok rövid életrajzai; — 
történelmi értekez sek: „Húsz János“, „A 
jezsuiták Magyarországon“, „Visszapillantás 
rém. sz. Pál szerzetére”, „Kalászok a magyar 

• történelem mezején —több magyar vér a na 
és hitbajuok életrajza ; — nagyobb forditmá- 
nyok : Hirscher : „Korunk nagy vallási kér­
déseinek fejtegetései,“ 1847, 1848, Ruiaart,

: „Vértanuk,“ 1856, 1857, Sz. Ambrus, „az 
egyháziak történelméről" 1858, Sz. Ágoston, 
„Az Isten városáról“ 1859, 1860, 1861, Mon 
talembert, „Sz. Erzsébet élete,“ 1862. (kinyo­
matta egri érsek ő ex ja) — Manahan, ,,A 
kath. egyház diadala“ 1864, Balmes „A Pro 

I testantismus és katholicismus, vonatkozással 
az európai polgárisodásra“ 1865, 1866, De 
Maistre, „A pápaságról“, 1867. stb.

a) „A tudomány összehangzásban a ki­
nyilatkoztatással.“ Irta Viseman Miklós bi 
bornok, fordította a pesti növendékpapság 
magyaregyházirodaírni iskolája 
Pest, 1868.

1869-dik évtől kezdve egyházi megyénk min­
den plébániájában, a fent idézett törvények 
értelmében, ismét magyar nyelven vezettesse­
nek.“

Ezen határozat által megvagyunk győ­
ződve inauguráltatolt a magyar nyelv az 
anyakönyveket illetőleg, s ismerve nm. fő­
pásztoraink hazafiasságát, bátran föltehetjük, 
hogy ezen nemes példa általános követésre 
fog találni az egész hazában.

Nincs ok, melyet helyesen felhozni le­
hetne a magyar nyelv ellen az anyakönyvek 
vezetéseben. Nemzetiségi praetensióknak itt 
helye nőm lehet, sem azon aggodalmaknak, 
hogy a nem magyar ajkú községek, városok, 
vagy lelkészek, ennek árán, a kölcsönös 
egyenjogúságra hivatkozva, anyakönyveiket 
az ö tulajdon helyi nyelvükön fognák ve­
zetni,

Az anyakönyv törvényes állami okmány, 
mely fölött alkotmányos törvények intézked­
nek. Miután pedig az alkotmány csak egyet­
len nyelvet fogad el és ismer diplomatikai 
nyelvül, és ezen diplomatikai nyelv a magyar 
nyelv, igen természetes először, hogy ezen, 
magyar nyelvet minden e hazában lakópap 
értse; másodszor, hogy a magyar nyelvre 
hozott törvényt minden honpolgár, megtartsa.

Egy abnormitas a pályázati 
vizsgálatok

(examina concursualia) körül.
Nemcsak magán körökben, hanem a 

nyilvános téren is több vitára és eszmecserére 
adtak alkalmat a pályázati vizsgálatok. Leg­
újabban a veszprém-megyei palotai egyház- 
kerület hozta szőnyegre s fejtegette nyilvá­
nosan e tárgyat az „Idők Taneja“ ez évi ja" 
Duar. 17—18-ik számaiban, és pedig oly ala­
pos fölfoggással s gyakorlati érveléssel, hogy 
az itt elmondott nézetek, az el nem fogúit s 
tisztán látó elmék előtt mindmegannyi 
igazságok állanak. Kézzel fogbatólag ki van 
itt mutatva, s meggyőzőleg bebizonyítva, 
mily fonák és sérelmes egyházi kormányunk­
nak azon követelése, melynél fogva a plébáno­
sokat, ha más plébániára menni kivannak, 
uj pályázati vizsgára szorítja. Nincs azonban 
szó itt sem egy másik, s tán még fonákabb 
és sérelmesebb eljárásról, mely bennünket 
káplányokat Bujt; — s mi abban áll: hogy 
mielőtt egyházi javadalmat élvezhetnénk, ha 
a kiállott pályázati vizsga után a 6-ik esz­
tendő bennünket a káplányi sorban talál, új­
ra meg újra megvizsgáltatunk. Valóban sa­
játságos eljárás, melyben a fölszólaló nem 
csak méltatlanságot, de leverő igazságtalan­
ságot is talál. S ezt kifejteni czélja a jelen 
felszólalásnak.

Nehogy valaki e kis bevezetés után ró 
lám az egyházi törvények (canonok) ignorá- 
lásáfi vagy megvetését sejtse, előre kijelen­
tem, hogy az egyházi törvények előttem áll-

A jogtudományi kar tanulói is njra meg 
kisérlették a múlt tanév alatt kebelükben 
egy „önképző társulat“ megalákitását. Be is 
nyujták tervrajzát az egyetemi tanácsnak, 
mely azt helybenhagyás végett a magas mi 
nisteriumhoz fölterjeszté. Semmit sem kétel­
kedünk, bogy a jogtanulók lelkesebbjei ismét 
fölkarolandják az elkezdett üdvös ügyet és 
tanuló társaik közt egy oly életnek lesznek 
teremtői, mely a komolyabb tudományos és 
irodalmi foglalkozás áldásait rajok és a ha­
zára árasztandja.

Az orvostudományi kar tanulóinak „ön­
képző köre“, megerősittetvén alapszabályai, 
elkezdő a lefolyt évben működését, hatalma­
san támogatva az illető tanári kar által.

Az egyetemi tanulók tudománybuzgal­
máról tanúskodik még azon nagy szám is, 
melyre a könyvtár látogatói fölszaporodtak. 
33.697 et mutat föl a szorgosan vezetett! 
jegyzék.

De támogatta is a tanári testület maga 
részéről a tanulók tudomány-buzgalmát az­
által. hogy fölmentett a múlt tanév

I ső félévben az egész és a féltandijtól
a jogtudományi karban 97 - 117
az orvos „ „ 27 — 23
a bölcsészet „ „ 27 - 13

Il dik félévben
a jogtudományi karban 93 — 102
az orvos ,, „ 24 - 19
a bölcsészet „ „ 36 — 10

Összesen: 304 — 284
tanulót.

(Folyt. köv.)
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nak, olvasom az atyák a pápák határozatait, 
s irántok fiúi tisztelettel s sziutoly engedel­
mességgel vagyok, — s csak anuyi szabad­
ságot engedek meg magamnak, melynél fog­
va, nem a betűhöz, mert az megöl — noha 
tán itt ettől sem kell félni — hanem a szel 
lemhez, mely éltet, ragaszkodom. Már most, 
ha az egyházi törvényeket vizsgálom, ezek 
közt nem találok egyetlenegyet sem, melynek 
szelleme azt követelné: hogy a javadalom 
nyerés végett a vizsgálatot kiállóit, s bármely 
plébániai javadalomra képesnek nyilvánított 
káplány, ha nem kap javadalmat, 6 év el­
telte után uj vizsgára szorittassék. Ily szelle­
met az én észjárásom, uármint eröködjem is az 
egyházi kánonukban fölfödözni nem vagyok 
képes. *) Mert ha ez állna: következetesen, 
hat éven túl uj vizsga nélkül egyetlenegy 
plébános sem p'.ébánoskodhatn'k. S hogy ezt 
nem kívánja semmiféle canoni rendelet, az 
általános szokás nagyszerűen demonstrál ja ; 
— meg lehet halálos holtig kiki pályá­
zati vizsga nélkül plébániájában. Plébános 
maradhat 6 év eltelte után is a plébános, 
s plébániát nem kaphat 6 év eltelte után 
vizsga nélkül, a plébániára képesített káp­
lány '. Hol itt a következetesség ? — s mivel 
nincs következetesség, épen azért nem is le 
hét igazság.

Vagy tán más fontos okok, nyomós mel­
lékérvek igazolják ezen eljárás igazságát? 
Lehet, de én ezen fontos okokat, nyomós ér­
veket kitalálni sehogysem tudom; valamint 
nem fogja kitalálni senki, ki az igazságot 
nem a személyek, hanem a dolgok állása — 
a res facti — szerint mérlegeli; egyébként a 
mellék okokat keresők ne feledjék e rnegha- 
misitbatian alapigazságot: roskadozó alappal 
összeroskad a rárakott épület is. — Megle­
het, hogy az ily igazságok földerítése, az 
emelkedettséget és szenteskedést szenvelgők 
előtt borzadalmas, de fölszólaló jobban bor­
zad a fonákságok uralmától, a keserítő szó 
kásoktól, kivált az egyház terén, mint az 
igazság kimondásától, mert elve: az igazság 
minden fölött álljon. Vagy az alantosokat 
mindig a türelemre utaljak? mikor úgyis 
nagyobb mérsékben meg van ez alant mint 
fönt; minket mindig próbálgassanak, s azzal 
vigasztaljanak: qui nonscit páti, non seit do- 
minari, s a főbbek soha se vegyék számba, 
mire Krisztus figyelmezteti őket, hogy úgy 
uralkodjanak, mintha szojgálnának ! Luc. 22.

Főindokul, a többszörös vizsgálatok ki­
állására, a tudományokbani haladást, főké­
pen a theoreticus ismeretek megszerzését 
mondják. Valóban kevés nekünk káplányok- 
nak a suppositumunk! mert egyedül mi va­
gyunk azok, kikről a thecreticus ismeretek 
körüli elegendő jártasságot, azoknak kellő 
megszerzését, másként töl nem teszik, ha 
csak minden 6 ik év után vizsgálatra nem 
rántatuiik. Ha valaki az egyszeri vizsgálat 
után javadalmat kap, plébánossá lesz, ha fél­
századig elplébánoskodik is, nem jő gyanú 
aiá, váljon a theoreticus ismeretek nem páro- 
togtak-e el ? — a kiáltandó vizsgálat gondja 
nem háborgatja a plébánost,ha plébániájában 
maradni kiván ; holott — mint mondják —a 
lelkipásztorkodáson kívül egyéb s igen su 
lyos gondok veszik körül a plébánosokat, — 
s e súlyos gondok, meggyengült test és lélek 
mellett is, biztosítva van a theoreticos isme 
rét: ellenben nálunk káplányoknál, kik noha 
kevesebb mellék gondokkal vagyunk terhel 
ve, erőnk is még épebb, emlékező tehetségünk 
is elevenebb, — mert azt tartják, hogy az 
öregeknek egyik gyarlóságuk a feledékeny- 
ség — tehetségünket megrőfölik, azt csak 6 
évre terjesztik, emlékező tehetségünknek oly 
porositást tulajdonítván, melyen keresztül 6 
év alatt minden ismeret evaporál. Hol itt a 
következetesség? — s mivel nincs követke 
zetesség, épen azért nemis lehet igazság.

Egyébként én úgy tapasztalom, s velem 
együtt úgy tapasztalja minden kihatólag, 
eredményért munkálkodó lelkipásztor, hogy 
itt, a lelkipá^ztorkodás terén, nem annyira a 
mélységes theoreticus és seholasticus ismere­
tek halmaza, mint inkább a gyakorlati eszé- 
lyes működés szükségeltetik. Nem úgy látjuk 
e idekün, hogy épen azok, kik magukat a the 
oreticns ismeretekkel tetőtől talpig elborítják, 
seholasticus szőrszálhasogatásokkal bíbelőd­
nek, a lelkipásztorkodás érett édes gyümöl­
cseit ritkán élvezik; magukat az elméleti isme­
retek közé mintegy eltemetik: holott a gyakor­
lat férfiéi ténykedésükkel midnenben életet 
lehelnek, s Ízletes gyümölcsöket szednek. A 
theoria praxis nélkül holt test, melynek van­
nak ugyan szemei, de nem látnak, fülei, de 
nem hallanak, szive, de nem dobog, — vére 
pedig, mely az egészet megelevenítené, épen 
semmi sincs;—a puszta theoria virágzó fa 
gyümölcs nélkül, nem más mint egy lyukas 
duda. Mintha látnám, mily szánakodólag mo 
solyognak, ha nem mérgelődnek erre a the­
oria fölkenetjei, de mindegy! mellettem az 
élet bizonyít, mely a legerősebb argumentum. 
Mondják, hogy kinek nincs helyes elmelete, 
theoreticus ismerete, nem lehet annak helyes

*) Lásd: Ciné. Trid. sess. 7. c. 3. de ref. 
— 22. c. 4. de ref. — 24, c. 18. de ref. etc. 
Mely helyeken, csak a képesség, kellő tudo­
mány, nem pedig a 6—6 évi njvárás köve­
telte» k.

gyakorlati működése, és soha a fa gyitsmöl 
csőt virág nélkül nem hozand. Szent igaz! 
de én a helyes theoria legbiztosabb ismér­
véül, a gyakorlat helyességét ismerem, ha 
tán elméletileg hosszasan disseralni, a gya­
korlati tényeket áradozó szavakkal az ujjakra 
szedni nem is tudnék. S megfordítva, s hi 
szem nemis csalatkozva, úgy okoskodom: Ott 
van a jó theoria, hol jó gyakorlat van, ott 
volt a jó virág, mely gyümölcsösé fejlődött, 
— a többi csak ideig óráig pompázott, s 
nyom nélkül elenyészett. Nézzük aszántóvetö 
embereket, gyakorlatilag mily ügyesen keze 
lik ezek közül sokan működésüket, — úgy 
hogy a theoriát e tekintetben némelyek ezek­
től lopkodják — anélkül, hogy elméletileg 
számot adni, kipontozni tudnák, mit a gya 
korlatban helyesen véghez visznek.. Mond 
hatja valaki, hogy az examen concursuale a 
gyakorlati térre szintén kiterjeszti figyelmét, 
gyakorlati föladványok, példák megfejtését 
követelvén. Nem tagadom, de tapasztalásból 
tudom, hogy e gyakorlati példák is, némelyek 
előtt kedves gyermekekké csak úgy lesznek, 
ha reájok a theoria ornatusát aggathatjuk. 
Meg aztán, mily különbség a könyvből sze 
dett, mondva csinált, s az élet megtestesült 
példái közt! Mi fölött sokszor tátláthatlan 
homály borong, azt az élet megfogható vilá­
gosságba helyezi, mit a könyv összezavar, az 
élet rendbeszedi.

Nagyon sajnálnám, mert félre értene, ki 
a theoriától itt elmondottakból azt következ­
tetné, hogy én a theoreticus ismereteket a 
lelkipásztorkodásban fölöslegesnek tartom, 
az azokban! haladást kigunyolom; Absit! az 
elmondattak koringem ide vágnak ; haladást 
óhajtók, s pedig minél terjedelmesebb hala­
dást az elmélet utján is, de ezt a gyakorlat 
fölé nem helyezem , sem a többszörös vizs­
gáktól ennek megszerzését fölnem tételezem. 
A lelkipásztorkodásbani jártasságot nem a 
falak között, nem egy pár órai vizsgálatból, 
hanem az életből, a gyakorlatilag kifejtett 
ténykedések összességéből, melyben sokszor 
a csekélységnek látszó mozzanatok, — mond­
hatom mozdulatok is szerepelnek, következ­
tetem. A pályázati vizsgálatok valóban cse 
kély részét teszik a mi képességünk, a lelki­
pásztorkodásbani jártasságunk ismérvének. 
Nem esik e meg, hogy midőn egy némelyiket 
a falak között theoreticus ismereteiért, majd­
nem a tudori borostyányra érdemesítenek, 
az életben a borostyán szalma koszorúvá vá­
lik, — borostyánjával nyomon lépten botlik.

Ha már nekünk káplányoknak, képzett­
ségünket, alkalmas voltunkat a lelkipásztor­
kodásra ismerni akarják, nem volna-e aján­
latos azon plébánosok — vagy kerület-véle­
ményét is kikérni, — kiknek körében coopera- 
lnnk ? hisz ők ismerhetnek bennünket leg­
jobban, ők tudhatják legbizonyosabban: 6 
év eltelte után elfelejtettünk-e mindent, kép 
telenekké lettünk-e arra, hogy plébániát el­
fogadhassunk. Mert csak föltenni, s egyedül 
rólunk káplányokról tenni föl, hogy 6 év után 
ismét visszaesünk, ineptusokká leszünk, — 
valóban leverő igazságtalanság.

Vagy azon aggódnak főpásztoraink, 
atyáink, hogy az egyszeri letétel után — mert 
ez ellen nincs szavunk — a 6—6 éves vizs 
gálát nélkül,magunk tökélyeteaitését elhanya­
golnék ? de ez aggodalom mért csak ismét 
irányunkban, s nem az egyszerit vizsgálat 
után plébániát kapott áldozárok irányában is, 
és szintén minden 6 ik év után ? — Mert kö­
vetkezetességet csak ily aggodalomban lát­
nánk. Vagy ezen gyarlóság is csak miben- 
nünk káplányokban van meg, s a plóbánosi 
investitura e gyarlóságot lesimitja ? Ezt iga­
zán mondani, ismét nem lehet. — Ha én le­
teszem a vizsgát, s az első letétel után a sze­
rencse kedvez, hogy plébániát nyerhessek, 
fölvagyok mentve plébániámban az iiméti 
letételtől, — ha pedig nem nyerhetek, s 
mindaddig a 6 — 6 év elmúltával be kell állí­
tanom. Mily gyengéd játéka ez a falumnak ?! 
falumnak mondom, mert igazság ilyesmit 
nem kívánhat; mert ezen eljárással, hogy 
magamat a közmondással fejezzem ki egy ró 
kának két bőre huzatik. Nem elég, hogy az 
ilyen a káplánykodásban megvénhedik, — 
és sokszor mily helyeken ! — hogy java ke 
nyerét más asztalánál eszi meg, — hanem 
fölül rá: mert nem kapott plébániát — mint 
ha ez tőle függne, — újra meg újra megexa 
minálják.

Valóban ily katonáskodás nem lehet az 
igazság követelménye, sem azon kornak szü­
löttje, mely az alantasok zaklatása helyett, a 
humanitás zászlaját lobogtatja. Másu t, minél 
több vizsgát áll ki becsülettel az egyén, an­
nál biztosabb az előre léptetés, — a tanulók 
nál annál fölebb megy az osztályokban: ná 
lünk káplányoknál, minél több vizsgálaton 
megy valaki keresztül, annál bizonyosabb — 
a hátramenés.

Ezen tudat, önthet e buzgalmat a több 
szőri vizgálandókba ? Ily csuffátétel nem in 
kább keseritésre, mint tudomány szerzésre 
bangolja-e a gondolkodni és érezni tudó lel­
keket? A többszöri vizsgálattétel, azon az 
alapon mint most történik, lehet-e czélhoz 
vezető, hathatós szer a tudományok gyarapí­
tására ? Oly bizonyos, hogy nem, mint amilyen 
bizonyos, hogy az álom nem való. Nem fut-

a szivén keresztül egy hideg érzés, nem gyű-, nyelveken megengedtetik, melyek a megye
lasztja-e ki az arezot szégyenpir midőn az ne/- jegyzőkön} vi nye vei, e en sem

\ , ... , , . , - . • szelvt sem lat. A javaslat telolvasiatven, ro
examinatorok előtt olyan kaplany kenysze- vidVita támadta felett, kinyomassék. e, vagy
rül discipuluskéct megjelenni, kit már klilde- £Zonnal felvétessék a tárgyalásba. Végre 
tése tanítóvá telt, az examinatori kar pedig j
már G évvel előbb a plébániák elfogadására 
képesített: kinek társai már plébánosokká 
leven a vizsgálattól fölmentvék, öt pedig mi 
vei — Ön hibája nélkül — plébániát nem 
kaphatott: vigasztalásul a discipulus szere­
pére degradálják. Nem egy neme ez a com- 
promissióuak, a béketürés próbálgatásá­
nak ; ?

Vagy tán ez menti meg’az öreg káplány t 
a maga elhanyagolásától ? Én részemről ke­
véssé becsülném azon collegámat, kit csak a 
6—G esztendei kényszerítés tenne gondolko­
dóvá, tudomány kedvelővé; s nem átaloui 
kimondani, hogy nem érdemel plébániát, ki 
csak azért tanul, mert megexaminálják. Ki­
ben van tudományvágy, s nemes gondolko­
dás, nem azért, hogy működési körét minél 
alaposabban s hasznosabban betölthesse. S 
általában nem hihető, hogy valakiben az! tiségi kérdést olyan szellemben akarja meg

A iiuveinb 25-ki 'ülésben Patay
István interpellálja a közoktatási minisztert, 
átvette-e a Ludoviceum alapítványt az oszt 
rák kormánytól í — Gr. T e 1 e k y Domokos 
javaslatot terjeszt elé az iránt, hogy a magyar 
polgári anyagi jog kiterjesztessek mielőbb 
Erdélyre is.— Kautz Gyula felolvassa a 
pénzügyi bizottság jelentését a városok tör­
vénykezési költségeinek megtérítéséről.

Napi renden va a nemzetiségi törvény- 
javaslat feletti általános vitának folytatása 
— Trifunácz Pál a többségi javaslat ellen 
nyilatkozik. — Erre B Eötvös József egy 
olyan remek és mesterségesen a tárg'hoz 
szóló beszédet tart, hogy talán még soha azj 
összes ház oly osztatlan tetszését nem nyerte. 
ki, mint mai nap Szónok a nemzetiségi kér

'égixLajtójavak kezelése is, végül az egyes 
közegek feletti ellenőrködés.

Ehhez képest az igazgatóság a biztosíték 
elegendő voltának megvizsgálása után köl­
csönök kiadása iránt javaslatokat tesz kor­
mányunkhoz ; vezeti a számadásokat s az 
eddigi módon kormányunk e!ébe terjeszti át 
vizsgálás végett; az elébe terjesztett száma 
dásokat vizsgálja, a számadókat felmenti 
vagy felelősségre vonja s egyáltalán e tekin­
tetben a fegyelmi hitalmat gyakorolja.

19. § A főpénztár öt /ár alatt áll öt 
kulcsra, esek egyike a patriarcha metropoli. 
tánál, a második a titkárnál, a többi barom 
pedig az assis’enseknél van.

20. §. A jogi következményekért mind­
azon tagok, kik a tárgyalásban cs határozat- 
hozatalban rés/tvettek és határoztak, eg\e 
temlegesen felelősek.

21 - § Az egyház nemzeti jivak iga/ga- 
lósága a gazdásziti felügyelőre, számvevőre 
valamint a szükséges irodai személyzetre 
nézve is, az ezek hatásköréhez tartozó köte

dóst minden oldalról megfejtvén, végre ki-1 lességeket a legközelebbi nemzeti congres
mondja: hogy fel kel elmélkednünk a civili-iig id -iglenesen 
satio magaslatára és csak ki a népet ide: 22 §. Ezen

US-
meghatározza és előszabja, 
igazgatóság a püspökök dö 

véreemeli, nem pedig múlt, túlélt eszmékbe vissza-j terjesztése folytán^ minden^ egyházaiéi 
löki. az menti mí g a nemzetiségét. A neraze

ujr.izott vizsgálatok, mint vizsgálatok a tudo­
mányvágyat fölkölthették, s annak fölsőbb 
régióiba emelték volna, hanem inkább mint 
fonákság és sérelem, szárnyát szegték az 
emelkedni vágyó lelkeknek is. S épen azért 
amily szükséges az egyszeri vizsgálat, épen 
oly szükségtelen, igazságtalan és elkeserítő 
a 6 év utáni újrázás. Hiszen úgyis egész éle­
tünk examen, s képességünket gyakorlatilag 
szünet nélkül kell érvényesítenünk, s vajmi 
súlyosan bűnhődnék, mert egyik nehézségről 
a másikra bukkannék, élete zavart, leikiisme- 
rete nyugtalan lenne, ki a többszörös examen 
concursualék nélkül is, a lelkipásztorkodás 
igényelte képzettségre nem törekednék.

Ha e sorokból valaki, egy elégedetlen, 
káplányságot megunt papra következtetne, 
nagyon csalódnék, mert az nem vagyok; is­
merőim igenis béketttrőnek, plane phlegma- 
ticusnak tartanak. — Elégedetlen vagyok 
igaz, de nem állásommal — sokakéjéval föl 
sem cserélném, —hanem elégedetlen vagyok 
mindenkor, valahányszor abeormitást, igaz­
ságtalanságot látok, mint látok abban, hogy 
6 év után a kápláuyok újra megvizsgáltatnak. 
Önérdek valamint szavamat, úgy toliamat 
sem szokja vezetni; még azon ponton sem 
vagyok, hogy másodszori vizsgálattól kellene 
tartanom, s ha talán mégis belekerülnek ezen 
abnormitásba, talán elmondhatom szent Ágos­
tonnal si potuerunt: hi et hi, quare non et 
tu! De mig a logica azt tanítja: hogy a 
maiori ad minus valet argumentatio, addig 
azt mondom, hogy a káplányok másodszori, 
s tovább minden G óv utáni megvizsgáltatá- 
Buk, — a lehető legnagyobb abnormitás. 
Ugyanis: valaminek megtartása nagyobb, 
mint ugyanannak elfogadása; ha tehát a 
plébániát megtarthatja 6 év után is a plébá­
nos, egyenes észszel csak azt mondhatom: 
hogy 6 év eltelte után plébániát el is fogad­
hat, — a plébániára képesített káplány. IvU- 
lömben az előbbi diplomának nem volna ér- 
talme, mely azért adatott, hogy vele plebá 
niát elfogadhasson. Vagy amit megtartani

oldva látni a háztól, mely a mi 
a szabadság eszméjéhez illik.- 
tatja még B ö ra e h e a Frig\ es 
szászok érdekében különállást kiván; Ni 
kolies Sándor, a három javaslat közüli 
egyiket se fogadhatja eljStratimirovics 
György a kire a ház nem hallgat és Ja n ko j 
v i c s ki a többség, illetőleg a Deák szerke 
zetét pártolja, mig Fabricius ellene, s 
Bömches mellett nyilatkozik. Utóigára mégj 
Tury Gergely szó! a többségi javaslat 
mellet.

nezve a püspöki jószágok felügyelete vegeit 
két epitropot fog választani és kormánxuak 

századunk és jóváhagyás i alá terjeszteni. Az érsekségre 
A vitát foly- nézve ezen felügyelet a központi igazgatóság 
ki az erdélyi köréhez tartozik. Az epitropokra nézve külön 

utasítás áll fenn.
23 §. Az egyház nemzeti álapok és ala 

pitványok igazgatósága az illető számadások 
átnézetét és állását évenkitit sajtó utján 
közzéteszi s egyszersmint a nemzeti congres 
szus elé terjeszti beiekiutés végett.

24. § A nemzeti alap igazgatóság hiva­
talnokai iizetéseit, valamint egyéb kezelési 
költségeket is mindkét nemzeti alap hordozza, 
a tőke állása arányában.

VI. A leikészi pályázatok meg­
vizsgálása módjáról.

A nov. 26 ki ülésben napi renden van 
a pénzügyminisztérium költségvetésének tár­
gyalása és Kautz Gyula, bizottsági előadó, 
olvassa ennek jelentését. A bizottság jelen­
tése szerint a pénzügyi minisztérium jelen 
költségvetésében, a bizottság által az 1868-ki
budget tárgyában tett jelentésben kifejezett ________ __
azon kívánalomnak, liogy a költségvetés a iy0k szerint kell megtörténni, 
brutto-budget elvei szerint szerkesztessék, 
megfelelöleg járt el, azon másik szintén ki

1. §. Minden papi állomás átruházása 
egy pályázati vizsga sikeres kiállásától föl- 
tételeztetik, melynek következő reudszabá-

2. §. Ezen pályázati vizsgák kiállásától,
, . - .. ,, V-, . ,. . Hziutcu B. ha papi javadalomért folyamodnak, fel vanfejezett óhajtást pedig, hogy egy felállítandó . ^ n;enJtve . J
legfelsőbb számszék iránt mielőbb törvényja­
vaslatot készítsen, annyiban szintén teljesítő, 
a mennyiben a törvényjavaslatot tényleg el­
készítette és a ház asztalára legközelebb le­
tenni kinyilatkoztatá.

A mi a költségvetés tárgyalását illeti, e 
tekintetben a bizottság, figyelemmel az idő 
szerfeletti rövidségére, másfelől arra is, hogy 
a pénzügyminisztériumi költségvetés igen 
nagy része csupa szakbeli részletekből áll : 
csak a főbb tételeknek és az eredményeknek 
vizsgál ‘lába, meg ezeknek az 1868-ki költ­
ségvetés tételeivel való összehasonlításába 
ereszkedett. — Végül a bizottság arra utal, 
hogy a jelen minisztérium koitségetésében 
törléseket vagy változásokat nem hoz indít­
ványba, és pedig azon okból, mivel a pénz­
ügyminiszter által tüzetesen hangsúlyoztatok 
az, hogy egyfelől a tételek felállításában 
úgyis a lehető legnagyobb takarékosság te­
kintetei általa gondosan szem előtt tartattak, 
más felől, hogy az előirányzott kormányzati 
és kezelési költségek olykép állapitvák meg, 
hogy ha meg nem szavaztatnának, a pénzügy­
miniszter a szükségelt áliamjövedehnek tény. 
leges befolyása iránt kellőleg biztosítva nem 
volna, és igy az államh íztartás zavartalan 
vezetése iránt a felelőséget alig vállal­
hatná el.

Az egyes tételek változatlanul el is
imádlehet, azt ugyanazon képzettséggel elfogadni rövhl poutmi

Napi renden vanne lehessen? — Gondolkodjunk fölötte, hogy 
quod uni iustum, legyen alter! aequm.

—r—

Országgyűlési tudósítások.
A képvisclöhái nov. 24 ki ülésében

B. Kemény Gábor felolvassa a pénzügyi és 
vasúti bizottságok jelentését a nagyvárad- 
kolozsvári vasút engedélyezéséről szóló tör­
vényjavaslat felett. G o r o v e István, keres­
kedelmi miniszter, előterjeszti az angol ke­
reskedelmi szerződést és kéri annák tárgya 
lását mielőbb elrendelni. — Csengery 
Imre felolvassa a központi bizottság jelenté 
sót az interconfessionalis törvényjavaslat 
felett.

Elnök azon örvendetes tudósítást 
teszi a háznak, hogy Horváth Szlavónország 
képviselői megérkeztek székeiket az ország­
gyűlésen elfoglalandók, és azonnal be fognak 
lépni. — Erre beléptek a horvát követek s a 
ház roppant éljenzésben törve ki az elnökkel 
együtt felállott. Az uj képviselők mindnyá­
jan a jobboldalon foglaltak helyet. Ezután 
Vukanovich rövid, horvát nyelven mon­
dott beszéd után átnyújtja megbízó levelüket, 
mire az elnök az érkezetteket üdvözli. — 
Z u v i c s József szót emel magyar nyelven 
és sok éljenzés közt kijelenti, hogy Horvát- 
Szlavonország képviselői szakadatlanul a 
magyar sz. korona egysége mellett működni 
fognak. — Deák Ferencz szükségesnek 
tartja, hogy a horvát követek megbízó levelei 
azonnal felolvastatván, ők válasszák meg 
mindjárt a delegátióba általuk küldendő ta 
gokat, mi el is fogadtatván: Suhaj Imre, 
Zuvica József, Bedekovics Kálmán és gr. 
Pejacsevics László meg választattak.

Napirenden van a nemzetiségi törvény 
javaslat tárgyalása. Deák Ferencz a kidől 
gozott törvényjavaslattal nem tértvén egyet 
külön javaslatot terjeszt a ház elébe s az idő, 
szűk volta miatt csak röviden mondja el né­
zeteit, miszerint Magyarországban csak egy 
politikai nemzet van, s igy csak egy állam­
nyelv lehet: a magyar ; ezen politikai nemzet 
minden tagja egyenjogú s nyelvét használ 
hatja, a meddig az államegységgel és kor 
mányzattal egybefór, hanem az állam csak a 
magyart használhatja; ellenben a megyében, 
községben, egyházban, az igazságszolgálta 
tásnál lehet más nyelvek használatát enged­
em, s ba as igazságszolgáltatás mindazon

ezután a nemzetiségi 
törvényjavaslat feletti ált. vitának folyta­
tása; előbb azonban

B. N y á r y Gyula felsőházi jegyző át- 
i hozza a dalmatiai vámtariffáról, a bor- és 
j husfogyasztási s személy kereseti adóról, s 
! végül a módosított perrendtartásról szóló, a 
felsőház által elfogadott törvényjavaslatokat, 
melyek szentesítés alá fognak terjesztetni.

Ezután a vita megindult, H u n f a 1 v y 
Pál szólván a többségi javaslat mellett.

HIVATALOS.
Rendelet a görög keleti szerb metropolia 

egyházi, iskolai és ezekre vonatkozó alapit 
ványi ügyeinek szabályozása tárgyában.

(Vége.)
B) Az egyház-nemzeti alapok és jószágok 

igazgatásáról.
15. §. Az egyház nemzeti alapok igazga­

tóságát képezi a patriarcha és metropolita, 
vagy a metropolitai adminisztrátor és három 
assistens E/.ek közöl egy a leikészi, egy a 
katonai s a harmadik a polgári osztályból 
való, végül az érseki nemzeti titkár.

1G. §. Ezekhez hozzáadatik :
aj egy jószágfelügyelő, kinek a gazdál­

kodásban szakavatottnak és megvizsgáltnak, 
valamint a számadási szakmában Ugyesség- 
gel bírónak ke'1 lennie. Ez az alapok igazga­
tósága által választatik 1200 frt. évi fizetéssel 
és napdijas útiköltség ezirnén évi 400 főnyi 
átalánynyal;

b) az ügyész, ki egyszersmint consisto- 
riumi ügyvéd is lehet;

c) a számvevő, irodai személyzettel, 
amelynek felállítását az igazgatóság szüksó 
gesnek tartja.

17. §. Az assistenseket a patriarcha me­
tropolita kijelölése folytán kormányunk fogja 
kinevezni. Azok, kik nem helyben laknak, 
napidijat és útiköltségeket a consistorialis 
schema szerint kapuak.

18. §. Az egyház nemzeti javak, alapok 
és alapítványok igazgatóságának hatásköré 
hez tartozik a metropolitára és az assisten- 
sekre bízott minden köz- és magán alapok és 
alapítványok, valamint a zárda és püspöki

a) a hittudomány tanárai, ha tanszékü­
ket három év óta kitünően töltik be,

b) a középisko áknak (gymnasiumok, 
reáliskolák) hittan-tanárai, ha öt év óta köz 
megelégedésre szolgálnak.

3. §. Vizsgára csak azon jelöltek bocsát­
tatnak, kik már három év óta a papi osztály 
hoz tartoznak s elüljáróik bizonyítványaival 
ki tudják mutatni, hogy papságban vagy «ás 
egyházi hivatalban kielégítő alkalmaztata- 
suk volr.

4. § Kizárva a pályázati vizsgából azok 
vannak, kik magukviseletével leikészi állo­
más elnyerésére méltatlanoknak bizonyultak.

5. §. A mondott pályázati vizsgát sza- 
bályszeriileg évenkint egyszer kell valame­
lyik nyári hónapban tartani, a megyés püs­
pök székhelyén minden, a püspöki megyéhez 
tartozó papjelöltekre nézve.

6 §. A vizsgát az illető egyházi hatóság 
mindenkor oly korán kihirdeti, hogy arra a 
jelöltek elég jókor jelentkezhessenek. Az il­
lető consis'ortumhoz benyújtandó eziránt! fel 
bocsátási kérvényhez hozzá kell mellékelni 
a 3. § ban említett bizonyítványt.

Olyan jelölteket, kiknek a szabályszerű 
szolgálati időből csak három hónap hiányzik, 
ha a többi kellék kielégitőleg megvan, a 
vizsgához lehet bocsátani.

7. §. A vizsgáló bizottságot a püspök a 
consisiortum egvházi tagjaiból, (az érsek me­
gyei) hittaui tanintézet tanáraiból s világi 
papokból állítja össze. Minden vizsgánál leg­
alább három vizsgálónak jelen kell lenni.

8 §. A pályázati vizsga szóbeli és Írás­
beli, s kiterjed a hittan minden szakaira u. m.:

1. Dogmatica.
2. Exegesis.
3 Erkölcsi theologia.
4. Egyházjog.
5. Pastoralis theologia.
6. Katachetiea.
7. Egyházi szónoklat.
Ezen vizsgáknál azonban minden apró­

lékosság és seholasticus kérdés kikerülésevei 
forditta-sék a Kifigyelem azon tudni szüksé­
ges tárgyakra, melyek a lelkipásztorság be­
töltésére kiválóan üdvösek vagy szüksé 
gesek.

9. §. Az Írásbeli feladatok kidolgoztat­
nak a vizsgáló bizottság egyik tagjának foly­
tonos jelenléte és szigorú felügyelete alatt, 
aki felvigyáz, nehogy csalás történjék s 
bárki is tilos eszközökhöz folyamodjék.

A jelölteknek ez alkalommal csupán 
csak a szentirás és kormácsája (über di ecto- 
rius) használata engedtetik m g. Más segéd­
eszközök igénybe vétele tilos.

Hogy pedig az egybázhzónoklati előadás 
mód ját s a catechisálásban való ügyességet is 
meglehessen Ítélni, a szóbeli vizsgánál a ki­
dolgozott szónoklatnak legalább egy részét 
elő kell adni, s hasonló módon kell catechi- 
sálni, mind n további előkészület nélkül, 
valam -ly feladott könnyebb anyagról

10. § Vizsgálat végeztével az illető je­
lölteknek ki kell adni a letett vizsga eredmé­
nyéről szóló bizonyítványokat.

11. §. Azon jelöltek, kik egy tárgyból 
másodrendű osztályzatot kaptak, a vizsgát 
ezen egy tárgyra szorítva ismételhetik ; azok­
nak pedig, kik több tárgyb 1 kaptak Gyen 
osztályzatot, újra ki kell állniuk az egesz 
pályázati vizsgát.

12 §. Annak ki a pályázati vizsgát mar 
egyszer jó sikerrel kiállona, leikészi állomás 
elnyerése végett nem kell uj pályázati vizs­
gát lelennie.

Midőn vallás- és közoktatási magyar 
minszterünket ezen, 1869. évi január 1-én 
életbelépendő szabályzatok foganatosításával 
megbízzak, különös akaratunk, hogy a görög 
keleti egyház ügyeire nézve Minket illető 
legfelső felügyeleti jog teljes mértékében
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„e^ovassék, valamint az oktatásügyi köztör- 
Véovhozás joga is épségében fintartassék.

Keit Becsben, ezernyi,czszász hatvan- 
„yolczadik év aug. bó tizedikén.

Ferencz József, 8. k.
, p. H.) B. Eötvös József, s. k.

INTÉZETEK s egyletek

_ A k in. természettudományi tár­
sulat I 869-kt január 1-től kezdve havi folyó­
iratot fog kiadni a közérdekű természettudo­
mányi ismertek terjesztésére. E vállalattal a 
társulat kettős exélra sőrék szik : egyrészt tag­
jainak, kiknek száma az újabb időkben jelen­
tékenyen növekedett, évi illetmény fejében 
élvezetes és tanulságos olvasmányt akar 
uvujtini, melyből a t runs/ettadományok 
leg ti abb és legfontosabb haladásait könnyít 
.zűrrel megismerhessék, másrészt p dig azon 
vau, hogy széles bb körökben is megkedvel- 
tesse, terjessze ts lassanként, észrevétlenül 
beoltsa a természettudományi ismereteket. E 
kijelölt irányhoz és a művelt magyar közön­
ség igényeihez mérve, a ..Természettu­
dományi Közlöny“ tartalma csupán 
kiizérérdekü és közérthető értekezések, ismer­
tetések és apróbb Közleményekből fog állani, 
menten minden abstract deductiotói s csak 
sztikebb körökben erdekes fejtegetésektől. — 
Minden hónap elsején, kivéve az augustus, 
September, októberi szünnapokat egy füzet 
adatik ki 3 nagynyolezad Ívnyi tartalommal; 
mihelyt azonban az előfizetők száma lehetővé 
teszi, a havi füzetek hetenként vagy legalább 
ti/, naponként megjelenő egy Íves lapokká 
alakúinak át. A „Természettudományi Köz­
lönyt“ a társulat tagjai ingyen kapják; nem- 
tagok részére a 27 Ívből álló egész évfolyam 
előfizetési ára 5 frí. Egyébiránt tagja lehet a 
társulatnak minden állampolgár, ki a terme 
azét:adományok iránk érdekkel viseltetik, 
azon megjegyzéssel, hogy a Budapesten lakó 
tag évdija 5 frt., a vidékié pedig 3 fit, s hogy 
az oklevélért minden tag egyszer minden­
korra 2 frtot tartozik fizetni. — Kéziratok, 
tagsági nyilatkozatok, előfizetések az alólirt 
szerkesztő titkárhoz (Buda, műegyetem) iu- 
tézendők. Pesten, 1868. november 21 én.

8 z i 1 y Kálmán.

érni teljes lehetetlen. Az államkiadások 
alábbszállitását illetőleg szónok azon elvet 
állította fel, hogy oly hatalmas országot, 
mint Anglia, takarékosan igen, de olcsón 
nem lehet kormányzani, mert a közigazga­
tás minden ágában első foltét a czélszeriiség 
s a követelmények mindig szaporodnak. Ki­
emelte mindenekelőtt a hadsereget s a tan- 
ügyet, hol nem akarna gazdálkodni, de más 
részről sem az iskolák látogatására, sem az 
iskolai czélokra szükséges községi adókra 
nézve nem kívánna kényszereszközökhöz 
nyúlni. „Nem akarok a külögyekről szólani“, 
mondá a miniszter belpolitikájának ezen 
hosszabb indokolása után, „mert úgy találom, 
hogy annak felemlitésénél elleneink rendesen 
feüngerülnek.

Uraim, én teljesen meg vagyok elégedve, 
ha önök bevallják, hogy az utóbbi harmadfél 
év alatt a kttlügyeket az önök megelégedé­
sére vezettem, de azt az önök igazolására 
mindamellett is ki kell jelentene .i, hogy vi­
szonyaink jelenben igen kielégítők, s néze­
tem szerént, midőn én az ügyek vezetését át 
vettem, nem igen lehetett e dicsekvéssel élni. I 
Midőn én 1866-ba hivatalba léptem, viszo-! 
nyaink az öszszes európai hatalmakkal ud­
variasabbak, de nem bizalmasabb természe­
titek voltak. — Ma már nem idegenked­
nek tőlünk az orsságok s viszonyaink hozzá 
jók a legbizalmasabbak. Ha mi továbbá po­
litikánkat semlegesség! politikának nevezzük, 
azzal csak azt akarjuk mondani, hogy nem 
szándoüunk az ország erőit kimeríteni és se­
gédeszközeit elpazarolni azáltal, bogy az 
európai esalékony és képzelt egyensúly hely­
reállítása végett háborúkba keveredjünk. Ér­
dekünkben fekszik nekünk is az európai bé­
ke fentartása s azéit meg tudjuk becsülni , ,
befolyásunkat, stb. Szónok ezután az abissy-1 mas ene’met jelentenek azok mint igy ? 
niai expeditióra tért át az Egyesült Államok-i Elhiszem, megengedem sőt felfogom, 
kai szemben feuállott diflérencziákat lord ; hogy hazánk fáradhatlan kerezegprimása, 
Kussel rovására szintén saját dicsőítésére j országos és egyházi ezer gondjainak közepeit, 
dolgozta fel, azután pedig Irlandra terelte' hetck“ ... 6J ° J p ’
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jesen alaptalannak, s igazolhatian praesump-! 
tiónak nyilvánítani.

A mi a vakmerő állításban tévedésnek 
qualificálható, azt igyekezni fogunk holnap 
felderíteni."

így a „Pesti Hírnök.“
Be nem várva, az ígért „holnapi földerí­

tést, hogy a jóból minél több jusson sietünk 
röviden felelni a leirt sorokra. Alattoraban 
értetődvén, hogy a „holnapi földerítésre“ 
való isméti válaszunknak folytatása követ­
kezik.

Mit bizonyít a ..Pesti Hírnök“ föntebb! 
dementija?

Azt, hogy Zoványinak in thezi igaza van, 
s hogy tárgyilagos igazságomnak ezen voltát 
elismerik „competens helyen“ is, csak az „ál­
talam felállított modort11 tagadják meg, s neve­
zik azt „teljesen alaptalannak, s igazolhatian 
praesumptiónak.“

De vájjon a modor, mely a beszéd alakját 
képezi, változtat-e magán a beszéd lényegé 
nek értelmén ?

És ha más modorban, helyesebben szólva, 
más szóalakban formulázom állításomat, 
azért nem ugyan ezt jelentette volna, hogy 
t. i. „competens helyen“ engem csakugyan 
megbíztak egy uj lap elemeinek összeállításá­
val és programújának kidolgozásával ?

Vájjon ha Tőrök János ur, és az ország 
főpapjának ezége alatt szólva, ildomosabb 
és méltóbb hangon írja, föntebb! sorait, azért
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igen nyomós s nemcsak a várad! megyére, de j 
az egész magyar egyházra vonatkozó nagy­
mérvű s border ej U indokból egye­
nesen ő Szentségéhez, a római pápához fel­
irattal folyamodott, hogy kegy. s püspö­
kének megtartására apostoli magas hatal­
mánál fogva kötelezze — Hírlik azt is, hogy 
több tisztelője és hive a ft. Püspök ö excjá- 
jának a váradi katholikus értekezlet elnökeit 
felkérni akarják, sőt bízodalmasan fel is kér­
ték volna, hogy a káptalani felirat szellemé­
ben a ministeriumban intézzenek kérelmet.
Váradi.“

E levélre azonban a „P, H.“ megjegyzi, 
hogy nincs remény a nagy tekintetű k
lan buzgó törekvésének sikerére. _ jkezik, hogy Lutter s rendszerének védői

1 Iciolyt napokban hg. S c h w a r . előtt Wittstein tekintély. Nézzük mit mond 
z e n b e r g, hg. Hohentohe, b. Betűt. jelen esetre nézve Wittstein 1 Könyvének 
külügyminiszter esT eget ho ^tengernagy, (Trigonometrie 1859) 58 lapján sub Nr.

' 3) ezt olvashatni : „Um die Hypothe­
sise c zu finden, muss man die Fun

r;

hallgatóinak

BELFÖLD.
Hazai ügyek.

— A belii sty miniszteri um éríesité a 
hatóságokat, siessenek mielőbb felterjeszteni 
minden a honvédsegélyezésre vonatkozó ira- 
t .kát, mivel az illető bizottság rövid idő 
múlva befejezi működését.

— A ma nyár ilrlegátió nov. 24 ki 
ülésében már elfoglalták helyeiket a horvát 
tagok is. — Előterjesztettek a külügyi és a 
tengerésze’ i rendes költségvetések felett az 
albizottság! jelen-ések. Ezután Zse-lényi 
Ede a maga és társai neveben benyujtá 
hitvrpellatióját a romániai ügyre vonatkozó­
lag. melvben tisztelettel kérdi a kiilügymi- 
oiszter urat: tör eutók e és minő lépések a 
lékét fenyegető s a fejedelemségek szerző­
désszerű áliá-ának szempontjából két irány­
ban is ellenséges tények és törekvések ellen 
anlyo-ására, s általa au minő állást szándé 
knzik elfoglalni szemben a bekövetkezhető 
eseményekkel ?

— A lajtantuli ilclegatio 26 án szin­
tén ülést tart. Folytatja a közös külügyi és 
pénzügyi minisztériumok költségvetésének 
tárgyalását. — A külügyminisztérium nyug­
dijainak kérdése is előjött. Erre nézve álta­
lános szabályul azt fogadták el, hogy az 
illető összegek 84( 0 frtot meg nem haladhat­
nak. Az 1868 ki évre szánt 70,000 frtnyi nyug- 
dijt azzal indokolta Orczy Béla b., hogy 
ha a régi elaggott s némely felszázadon át- 
g/olgált consul! hivatalokat viselt egyént to­
ráén is szolgálatban tartani kénytelen, akkor 
aligha elérjük egyhamar azt, hogy a biroda­
lom diplomatáját uj szellem hassa át. W o d- 
janer b. szerint a 40 éves hivatalnokok 
nyugdíjazási kérvényét nem mindig köteles 
tekintetbe venni a kormány, gazdálkodni 
kell, s e rovat kitörlését kívánja. W e n i n- 
ger osztály tanácsos szintén e véleményben 
van, s a megállapodás végre 35,000 írtban 
történt.

— A házszabály! javaslat átment a 
központi bizottmányon is. A központi bizott­
ság többsége szintén elfogadta azon megálla 
pótlásokat, melyeket az osztályok többsége, 
hogy t. i. a képviselöbáz megalakulása ne 
tétessék ftiirgővé az igazolt képviselők bizo 
nyos számától, hanem megalakultunk tekin­
tetik akkor, La az összes képviselők egy 
harmada jelen van a gyűlésen, a mennyiben 
a jelenlevők megbízó levelei tartalmuk és 
alakjukra nézve nem esnek kifogás alá ; hogy 
továbbá a bíráló bizottmányokat az igazoló 
kilenczes bizottmány fogja megalakítani.

KÜLFÖLD.
Angolországbaii a választások mind 

inkább kedvezőbb n ü’nek ki a szabadelvű 
pártra nézve. Azonban a nap főeseményét az 
angol miniszterelnök Disraeli megválasztása 
Buckingliamshireben f. hó 19 én és az ottani 
tartott választási beszédje képezte. A premier 
a reformkérdésre való visszatekintéssel kéz 
dette beszédét, főleg azon ellenvetést igye­
kezvén visszautasítani, mely szerént a conser- 
yativ párt csak azért vette vissza a mérsékelt 
javaslatot, hogy annál sokkal behatóbb ja­
vaslattal lépjen fel. Ezen eljárás, úgymond, 
inkább dicséretre melló, mintsem becsraér- 
lendő minthogy a conservativ párt meg volt 
győződve, hogy a mérsékelt javaslattal czélt

figyelmét. A beszéd égésiben | hetek előtt csekélyebb_ fontosságú ügyben 
veve úgy hangzott, mint igazolás a múltakért,! mondott szavakra nem tisztán fog emlékezni, 
s mint több angol lap megjegyzi, épen nem ; Én azonban, kinek gond és gondolatvi ■ 
tekinthető a siker programmja, hanem inkább ; lágát a napi sajtó képezi, ebben foly cselek- 
bucsu gyanánt a visszavonulás előtt. j vőségem, ebben fárad szellemem, elmémbe
múlt pénteken a választás alkalmával nagy 1 huen hordom a keSyes szavakat-
zavargát tört ki. Egy buszárcsapatot, mely ; miket a magas ajkak a kath.lapirodalom árva 
az utczák kitisztázására lön kiküldve, ■ ügyébeu mondának.
kőzáporral visszavertek. Erre gyalogság Miután pedig a történt dolgokat nem 

, vonult ki; a lázadás! aeta felolvastatott,! történtekké tenni lehetetlen, s miután meg- 
de nem adtak parancsot a tüzelésre; „ . , , ,
ennek daczárá két katona elsütötte fegyveÉrdesemnek ellent mondani nem tudok,

! rét, mi által egy egyén megöletett s egy má- nem bírok, kénytelen vagyok ismételni és 
I sik megsebesült. E katonákat azonnal elfog-; újra kijelenteni, hogy a legutóbbi „Nyilat,
I ták. A katonaságnak végre sikerült a rendet, kozatomban“ foglalt állítást újólag is való- 
helyreállitani. nak ismerem.

. , .... , , . Ennyit magára az ügyre.Spanyolország. A madridi r e p u b 1 v rn .- , y. , .canus pár bizottsága, melynek ügynökei , Törők Janos úrhoz is van egy par
szerte járják az országot, és nagy eredmény-. szóm. Melyik katb. erkölcstanban tanulta ön 

I nyel terjesztik a köztársasági eszméket, azon „igazolhatian vakmerőségét,“ hogy egy 
melyekben az ország nagyobb része osztozik, katholikus felszentelt pappal oly nyelven 
kiáltványt bocsátott a választókhoz, sajttála- bmélj mely az egyházi rend követelte 
tat fejezvén ki, hogy Spanyolország legjobb
férfiai Izabella bukta óta lassan-lassan elide- tisztele.ct kigunyolja. . 
genttlnek a köztársasági párttól. Orense és így szolgálja ön az egyházat? Avagy 
társai erre oly igaztalan iuté/.ménynék mond- azt hiszi, hogy a katholikus névnek eleget 
ják a monarchiát, mely csak némely egyes tegZj ba p01-baa csuszkái, a tiszteletpéldányos 
szabadalmaknak kedvez s igazságtalanad urak s alázatos önelvetést negélyez az egy 
gokat tart fenn. Angimban csati a szemtelen . ,, , , , °
aristokratiának és a felfuvalkodott államegy- meltósagosok előtt, a szegény alpap
háznak támasza; Portugálban az a czélja, fölött pedig kancsukát suhogtat ? Nem önt 
hogy az országot angol, Belgiumban, hogy sajnálom uram, de jobb sorsra érdemes derék 
ezt franczia felsóseg alá terelje. Ha Spanyol főpapságunk ügyét, melvnck önt védőjéül 
ország odáig sülyed, hogy a monarchiát ts felfogadták. Bármily eg} házi érdeket, csak 
met helyreállítja, nagyobb nyomorba jut es °
jobban elveszti tekintélyét, mint Görögország, °*y tulajdonok áltál lehet szolgaim, melyek 
vagy 0 ábország, melyek csak a nagyhalai- magából az egyház tiszta szelleméből sarjad- 
mak játékeszközei. E szó „köztársaság“ pe- zanak, melyek tehát becsületes és tű­
dig magába zárja a demokratiát és a szabad- j aj d 0 n hasznát nem kereső jellem,
ságot. Végül a rend és béke mieden áron 
való fenntartását ajanlja a kiáltvány; politi­
kai öngyilkosság volna, ha e nép, mely egye­
sülési jog, sajtószabadság és általános szava­
zati joggal rendelkezve, polgárainak szava­
zása helyett feg verbez fordulna. Ha vala­
mely társaság ama szomorú helyzetbe jutna, j 
hogy anarchia és dictatura között 
válasszon, mindenesetre az utolsót fogadná el.

evangéliumi szelídség és szeretet, az igaz­
ságot kereső és követő értelem és 
nyelv, a főleg a vallásnak és a vallás 
minden szolgájának őszinte és öntu 
dalos tisztelete által nyernek kifejezést.

Zoványi.

Romából írják: 13 dikán mindenféle 
1 hadikészlet érkezett Civitá-Vecchiába. E szá-
i llitmányt a „Janus“ franczia brigg hozta, ..... , , . , ,1 A i- - , .___a királyt gyermekek es az udvari személyzet! mely Caud.ere hajóshadnagy vezetese a att • pl ßMÄIUSt Äa Rndára. árkfi,.
: 1500 emberrel jött Toulonbol. Ebből azt ko-
; vetkeztetik, hogy a franc/ia kormány nem g
j hogy csapatainak visszahívására gondolna,

VESYES.
ö Felségeik a király és a királyné, 
d gyermekek és az udvari személyzel 

hétfőn hagyták el Gödöllőt és Budára érkéz
tek. Midőn a budai lakosság nevében az ot
tani főpolgármester és főkapitány ő Felségei
két üdvözölték, a királyné igy válaszolt:

... , - p , , „„ .■ _ „Igen köszönöm, szívesen jöttem Budára éstőségre nezve E hadiszerek nem kizárólag a „ .6 -11- - - - _>i_. kis leányomat is elhoztam.“ — Az urvarnakntPiru7fl In Qprpp* s/amíira. szanvak : fí£?v részét .J _ .

hanem még intézkedéseket tesz minden eshe

Szerző szintén kiszámíthat egy szöget a az­
után ennek segélyével az átfogót s ezt mondja 
utáuna: „On pourrait trouvé n directement 
par la formuie a — \f ba—j—c2 Mais com me le 
binóme b24-ej ne se décompose pás en fac- 
tears, eile est peu commode pour le calcul 
logarithmique, et il vaut mieux determiner 
d'abord l'angle B, et s en servir ensuite pour 
avoir a.u Vagy más szóval : Léfébure de 
Fouvcy azt mondja: Phythagoras tantétele 
nem alkalmazható folytonos szerszám! szá 
mitásra. — De lássunk még mást. Nem titok, 
mert Lutter előszavában maga mondja, hogy 
Lutter bettiszámtana s sikmértana Wittstein 

aPta" j hasonczimü müvének fordítása. Ebből követ­

megszálló sereg számára szánvák; egy reszel 
a római kormány kapja meg.

Cubáróla „Moniteur“ megerősíti az azon 
szigetről szóló rósz híreket. A sziget állapotja 
mindennap roszabbul és a lázadás anynyira 
fejlődik, hogy általános felforgatástól lehet 
félni még a fővárosban, Havannában is Álta

Gödöllőn folytatott csendéletét Budán moz­
galmas napok váltják fel, s naponkint elfo­
gadások és udvari ebédek vannak. — Rudolf 
koronaherczeg és Gizella főherczegnő Becsbe 
visszatértek.

— Fájdalommal jelentük, hogy Girk 
György pécsi megyés püspök a katb. egyház

,á„.s félelem ieUbb, tg*
mert a varos, amelyben sok elegületlen van, mau &
nincs ellátva csapatokkal, mert ezeket mind 
a sziget keleti részében levő felkelők ellen 
indították. Havannában önkénytesek ügyel­
nek fel a rendre A főkapitány erősítést kér.

Válasz a „Festi Hírnöknek."
Lapom legutóbbi számában adott „Nyi­

latkozatomra“ a „Pesti Hírnök“ szükséges­
nek látta f. hó 15 én következő sorokat Írni.

„Az ellen“ — értsd Nyilatkozatomat — 
ha igy lenne is, (t. i. hogy prímás ő herczeg- 
sége által felszóllitattam egy uj katb. lap 
pro grammjának kidolgozására) nem érez-. főleg a magyar katb. egyház válságos hely-
nénk magunkat hivatva síkra szallani ; — s zetdnek tekintetéből egy meleg érzelmű fel­
mos! sem kutatjuk azt, vájjon az ellenkező 
föltevést méltán igazoló annyi előzmény után, 
önkénytes e vagy önkénytelen Zoványi ur 
tévedése ? ez úttal csupán annak kijelenté-

Udvözölt tetemei nov. 26 án délután 4 ó. Bu­
dán a Capistranosok kolostorában Prímás ő 
berczegsége által a nagyraéltöságu püspöki 
kar jelenlétében beszeuteltettek és este 
Pécsre szálitattak.

— József nádor szobrának leleplezését 
király ő Felsége határozott óhajtása folytán 
a jövő tavaszra halasztják.

— „Pesti Hírnök“ keddi számában ol­
vassuk: „N,-Várad, nov. 23. Nagy hatást 
okozott városunkban azon hir, hogy a közö­
sen tiszteli föpásztor S z a u i s z 1 ó Ferencz o 
excja püspöki székéről való lemondását a 
váradi ft káptalannal tudatta. — Megnyug­
tatóig hatott a-onban a buzgó híveket azon 
átszivárgóit értesülés, hogy a ft. káptalan

iratban 5 excját felkérte, vonná viszsza le­
mondását, egyszersmind felajánlván a megyei 
kormány terhei és gondjainak megosztására 
készséges szolgálatát, mint a szent cano 
nők értelmében is jogosított szó kes­

sere szorítkozunk, miszerint co mpete n s |egy zj tan ^cg! Mivel pedig a tisztelt 
helyről felhatalmazva vagyunk Zoványi I Püspök ezt nem tehette, elküldvón már az 
ur állítását az általa felállított modorban tel- ’ illetékes helyekre lemondását, a káptalan

Magyarország prímásánál látogatást tőnek.
— Keszthelyen katb. egylet van alku 

lóban, mely czéljául tűzte ki, a katb. status 
autonómiájának azon a vidéken buzgó köze­
géül szolgálni.

— Mazzini megszü lt munkálni és hala- i 
lát egész Olaszország és Európa siratja. — | 
A nagy agitátor született Genuában 1808. j 
junius 28-án és fia volt egy tekintélyes és jó 1 
hírben álló orvosnak. Szülővárosába „Iudica : 
tore Genovese“ czimen alapított lapját a ren 
dőrség lefoglalta, és azóta számtalan ilynemű 
vállalata e sorsban részesült. Olaszországból 
elmenekülvén Marseille-be ment,hol a ,La 
givrine Italia“ czimtt forradalmi szövetséget i 
alkotá. Alighogy itt egy kis csapatra szeri 
tehetett, beütött Sardiniába. honnan azonban 
visszaveretett. 1842-ben Londont állandó 
lakhelyévé tette, és ott több nemű politikai 
vállalatba ereszkedet, egy „II apostolain po \ 
polare“ czimtt lapot alapítván. De soká nem 
nyugodhatott, mert midőn a Bandinoa test­
vérek kikötöttek, ő erélyesen támogatta őket. 
Midőn Pius pápa némi reformok által szabi 
dabb útra kezdett térni, Mazzini 1847 szep­
tember 8 áu felszólító levelet intézeti hozzá, 
hogy a forradalom élére álljon.

Eljött az 1848-ki év. Mailandbau dicta 
tornak kiáltatott ki és miután Livernoban 
képviselőnek is megválasztatott, Rómába 
ment, hol az alkotmányozó közgyűlés öt, Al­
menüé és Sassi társaival együtt triumvirnek 
kiáltotta ki, 1849 ben. Róma bukta után 
Svájczba menekült , honnan száműzetvén 
Londonban ütötte fel tanyáját, azután Mai- 
landban, Genuában sikertelen felkeléseket 
rendezett. A III. Napoleon császár élete ellen 
1858-ban intézett merényletnek részese volt. 
1559 ben ellenezte a szánt franczia szövetsé­
get, de midőn Victor Emanuel az olasz király 
czimét vette fel, szívesen csatlakozott hozzá. 
1861-ben Garibaldi mellett küzdött, és midőn 
az elfogatott, örökre háborút izent a rnonar 
chiának. — Utolsó éveit a köztársaság létre 
kozásáuak szentelte és azon volt, hogy Olasz­
országban köztársasági mozgalmat idézzen 
elő, ami nem sikerült. — Mazzini Lugauoban 
egy egyszerű házban halt meg.

— A vielicskai nagyszerű sóbányákat 
egy krakkói távirat szerint nagy veszedelem 
fenyegeti; egy száz ölnél mélyebb aknában 
hirtelen édes vizforrás tört ki s oly sebesség­
gel őzönlé el a többi aknákat, hogy néhány 
óra múlva már alig tudtak ellene gátol 
emelni. Az összes munkásszemélyzet legna­
gyobb erőfeszítéssel dolgozik a veszedelem 
elhárításán.

(Beküldetett) Peat, nov. 25. F. Szer­
kesztő ur! Ha valamely tudományos kéidés 
fölött vita keletkezik, korántsem tartom elég­
ségesnek, hogy valaki subjeciiv nézeteire 
támaszkodva a vitát eldönteni kívánja. — 
Ezen hibába estek mindazok, kik az ismeretes 
Lutter féle érettségi föladványt megfejthetök- 
nek vélik. Az „Idők Tanúja“ f. c. 262. szá­
mában „Egy tanár“ aláírásával megjelent 
czikk szerzője tanúsított ugyan annyi ismere­
tet a mennyiségtanból, ho„ry az érettségi vizs­
gálaton „jó sikerrel“ átgázolhasson de tudó- 
mán} t illetőleg oly csekély ismeretekkel ren­
delkezik, hogy jobbal, cselekedett volna, ha 
elhallgat. Több figyelmet érdemel J a g i e z a 
megfejtés módja! — Jagicza, vizsgált tanár-j 
nak, Írván magát alá, ezen praedicatum által 
akart imponálni, ezt neki megbocsájtjuk, 
mert fiatal embernek tartjuk, midőn most 
kezdette meg csak pályáját a főgymnasium- 
ban, hanem figyelmeztetjük arra, hogy nem 
elegengő Lutter tankönyvéből a tételt kiírni 
s az egész dolgot elintézettnek gondolni. — 
Ezt bebizonyitni feladatom.

Az imént előadott feladatom Megfejtésé­
ben magam scmm't sem állítok,mert egy köny- 
nyen azon gyanúba eshetem, hogy Lutter vagy 
Corzán barátja gyanánt egyik vagy másik 
fél pártjára állottam, pedig én tisztán a tudo­
mány állásponiját tartom szem elett. — Lut 
tér azt mondja Pythagoras tétele folytonos 
szorszámi számításra alkalmassá tehető s 
tankönyvének II. részében a 205. lapon 20 
§. (1866 iki kiadás) ezt meg is teszi, Abel 
mértanában ugyanazon lehúzás egyetlen egy 
igen lényegetien módosulással szintén előfor­
dul ! továbbá Burg, Compendium der höhe 
ren Mathematik (1851) cziinii könyvének 
3l-ik lapján ismét a Lutter féle tokozással 
találkozunk. E/eukivül még egy helyütt talál­
koztam ezen tokozással, de erről később fogok 
szólani. — Corsan állítása szerint Pythagoras 
tantételét nem lehet folytonos szorszámi szá­
mításra alkalmassá tenni s azért ezt nem is 
érinti könyvében ; a hol ezen feladatot: :!s/.á- 
mittassék ki az átfogó, ha a két befogó ada­
tik,“ az által fejti meg, hogy előbb egy he 
gyes szögöt számit ki s azután a s i n u s-íétel 
segélyével számítja ki a keresett átfogót. így 
vau ez S o n n d o r f e r; P e t z v a 1 (Tri­
gonometrie) MocnikSzabóky; Wink 
le r, Komnenovich, Hug, Taube r, 
Schul z-S trasznitzky, Salamon 
s általában minden előttem ismert tan­
könyvben.

Mondom , nekem semmi kedvem sin 
esen a vitát eldönteni , s azért subjeciiv 
nézetemet nem mondom ki, hanem idézem e 
tárgyra vonatkozólag Léfébure de Fo­
ur cy „Le 9'ino de geometric analique“

: czimű müvét (7-lémé edition, 1863.) Ennek 
I 46 ik lapján tárgyaltatik az érintett feladat.

! damentalgleichung = V a- -f- ó2 gebrau-
; chen. — Diese Formel ist nicht bequem für 
; logarithm!,sehe Rechnung und kann auch 
nicht durch blosse Umformung lür sol­
che bequem eingerichtet werden.“ S
mindjárt csillag alatt a 82. § ra utal mond­
ván : „Dagegen ist dies möglich durch Ein­
führung eines Htilfswiukels.“ Wittstein elég 
terjedelmes „Trigonometrie“ ez. könyvének 
vége féle 8 paragraphust szentel a segédszög 
használatának tanítására s egy helyütt (a 
lOi. lapon) mondja: „es bedarf, wenn man 
richtig wählen will, eine grosse Vertrautheit 
mit den trigonometrischen Umformungen,“ és 
ugyancsak a 82. §-bau az ismeretes Lutter 
könyvében is található lehozást adja elő az 
említett feladatra vonatkozólag, melyet ö 
igy formuláz: „Die Formel des §. 45. 
c — V a- -f- h2 durch Einführung eines 
Hulfswinkels zur logarithmitischen Rechnung 
bequem zu machen.“

A ki nem vak s a mennyiségtanhoz ért, 
látni fogja:

1) hogy Pythagoras tantétele folytonos 
logarithmicus számításra , mint ilyen nem 
tehető alkalmassá, mert a- + b~ kéttag csak 
képzetes tényezőkre bontható föl;

2) hogy segédszög alkalmazásával ez 
ugyan eszközölhető, de a lchozás mint ilyen 
gymnasium! tanulók által csak akkor történ­
hetik meg, ha ezt hallották vagy olvasták, 
továbbá mert elemi tankönyvben (német nyel­
ven) csak Wittstein adja és itt is azt mondja, 
hogy nagy ügyesség kívántatik meg attól, 
ki segédszöget akar alkalmazni, ily ügyesség 
pedig gymnasium! tanulóban nem tételezhető 
tol, a föladat a fiuk képzettségen túl járt.

3) hogy Wittstein lehozása teljesen fe­
lesleges, mert egyszerű okoskodással ugyan­
azon eredményhez juthatni, melyet Wittstein 
többszörös átalakítás után ér el;

4) hogy a tanuló nehezebben ismeri ki 
magát, ha ezt parancsolom, hogy <p segédszö­
göt számítson ki, mintha a befagók egyiké 
vei szemközt fekvő szögöt számíttatom ki vele.

Dixi!
Valaki, ki a mennyiségtanban jártas. *)

Köiiyvészet.
Az 1868. nov. 8—15 megjelent ne ve­

zetés dbb müvek jegyzéke; közli 
Aigner és Rautmann könyvkereske­
dése Pesten (váczi utcza 18. nemzeti szál­
loda.
Közhasznú könyvtár. 1. füzet. A föld 

őstörténelme. írták Dr. Corzan-Aven- 
dano Gábor és Kovács Lajos. 1. füzet 
számos képpel.. Ára 40 kr. Havonkint
2 füzet. 25 füzet előfizetési ára 9 ftt, 
3—3 forintnyi részletekben.

Orbán Balázs. A Székelyföld leírása 
történelmi, régészeti, teémészetrajzi 5 
népieméi szempontból. I. kötet. Pesten. 
4 r. 238 1 Számos képpel. Ára 4 ft. 

Renau Ernő. Az apastolok. Másodikja 
táuyos kiadás. Pest 8 r. 442 1. Ára 
1 ft. 60 kr.

Gr. Bethlen Farkas. Szőlőművelés és 
borászat körüli tapasztalások. Pest. 8 r. 
110 1. Ára 50 kr.

Emlékiratok a magyar kereszténység 
első századából. Fordította Szabó Ká­
roly. Második jutányos kiadás. Pest. 
N 8 r. VI. és 116 1. Ára 1 ft. 

Hoffmann Ferencz 100 kis történet 
jó kis gyermekek számára. Pest. 8 r. 
201 1. színezett képekkel. Ára kötve
1 fi. 20 kr.

Auerbach B. Auf die Höhe. 7. Ausgabe 
Stuttgart 1 il. 80 kr.

V. L o e p e r, Herrn. Hymnen des Mittelalters. 
Frei nach dem Latein. Eine Weih­
nachtsgabe. 7 Erzählungen 2 Bde. 
Stuttg. 4 fl. 50 kr.

v. R e d w i t z, Öse. Hermann Stark, Roman.
3 Bde. Stuttgart.

Stein Paul. Aus den Tagen des ersten Na­
poleon. Roman 2 BJe. 6 fl. Stuttgart. 

Stahr A., Goethe’s Faruengestalten. Bde.
2 Ausg. Berlin 3 fl. 60 kr.

Stahr A. G. E. Lessing. Sein Leben und 
seine Werke. 6. Aufl. 2 Thlr. Berlin. 
7 11 20 kr.

Müller Max. Essegs Nach dem 2 engl. 
Auszüge ins deutsche iibertr. Leipzig. 
1. Bd. Beiträge z. vergleich Religions 
Wissenschaft. 3 fl. 60 kr.

Szerkesztői üzenet.
B. L.-nak Keszthely. Útban van. B. I-nek 

Pápa. Hol késik oly sokáig ?
F. E.-nek Szombathely. Várjuk. K. 1 nak 

Jánoshidja. Intézkedtünk.

*) „Idők Tanúja" t. szerkesztőjét felké 
rém, hogy dr. C o r z a u Gábor ur nyilatko­
zatára tett Ígéretét beváltva, jelen czáíolatot 
lapjába fölvenni szíveskedjék. Idem.

KúvU-íalajcvno- és fetolSe szevVe«zt5 :
K O V Á N Y S J M I H Á V
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Pesti ára- és értéktőzsde
nov. 26 án

Gabna-árak. 1 Snly-
fontokb. mérönkínt

Búza bánsági . . . 83 3.50 3.65
.. 85 3 85-410

tiszai . . . 83 3 60 4.75
85 3 95-4.20

pesti . , . 83 3 60-475
85 3.95—4.20

Kétzzeros . . . . — ---- ----

Rosa 78-79 2.85 - 2 95
Árpa serfőzésre . . 68—70 2 45- 2 70

etetésre . . . 66-68 2,20 2 40
Zab • 46—48 1 65 170
Kukurloza bánsági — ----.-----.-----

uj . . . — 2.45 2.50
Bab uj...................... — 4 25—4 75
Köles........................... — 2.40-2.60
Bepoze ...................... — 5.25-5.50

....................... — 4.88-5.—

Záloglevelek. 
Nemi. bank kisors. ezüst 

„ „ „ o. é.
Magyar földhitelintézeti 
Ausztriai

Adv« Tartva

91.— 91.25
93.- 93.25
91.— 91.25

102 25 102.75

Magyar értékpapírok árkeleíe

Pesti keressed, bank . 
Pesti keresk. és iparb. 
Pesti iparbank .... 
Magyar hitelbank . . . 
Pesti takarékpénztár . 
Budai „
Pesti hengermalom . . 
Pannónia gőzmalom . . 
1-só budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . . . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti szesztinomitó 
Pestbudai butorkézmü . 
Magyar 1 íztositó-társula 
Pannónia vszonbizt -társ 
Pesti biztosító-intézet . 
Magyar északi vasút . 
Pesti közúti vas[ álva . 
Kereskedelmi épület . .
Lánczhid..........................
Alagút...............................
Magyar föl db. záloglevé 
Pesti kérnék, h. zálog!.

6110 
274 
44 
91 

1500 
455 

1230 
1395 
685 - 
l-'5- 
643. 
515.- 
590.- 
185.

590 - 
lsO- 
270- 
75.- 

403.- 
490.- 
496. 

92.- 
91. 
96.

ö Z s D E.
Béo«ti bíirxo

nov. 27 éa.

635
280

45.
91.

15.-0.
460

1230.-
1413
690
130.
655.
520.
6>0.—
495.—

Államadósság.
5% osztr. értékű..................

v „ „ adómentes
v nemzeti kölcsön ....
„ metalliques......................

1860 ki sorsjegy................. ....
Magyar földi.eh-irm. kötvény 
Bánáti „ ,,
Horvát „ „
Erdélvi . «

55 10 
59 80] 
63.70: 
55.20] 
88 25 
76 25 
75.— 
77.— 
71.

55 20 
59.90 
68 80 
58 30 
88 8 )

76 75 
75.75
77 0 
71.7

Sorsjegyek.
. 100 frtosHitelintézeti . . 

Dunagözhajózási 
Budai . . . . . 
Eszterházv hg. .
Salm..................
Pálffy.................
Clary ..................
St. Genois . . . 
Windiscbgratz . 
W aldstein . . . 
Keglevieb . . .

40

Részvények..

Nemzet* bank ....
Hitelintézet ..................
Magyar hitelbank . • • 
Alsó-auszt.r. esc. társulat 
Anglo-osztr. bank . . .
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút..................
Államvasut......................
Déli vasút . . . • ■
Erzsébet vasút . . . •
Gál. Karoly Lajos vasút 
Lemberg csern. vasút . 
Cseh nyug. vasút - . .
Dél.-ész. ném. összeköt vasút 
Tiszai vasút .... 
Magyar északi vasút 
I-ső erdélyi vasút . .
I-ső ausztriai Dunagőzhaió- 

zási társaság - • ■
Pesti lánczhid • ■

827 
•22110' 
88.50. 
64I 
169.- 
117 - 
1935 
'75.90

828 
224 20 
89.- 

648 - 
169 50 
117 50 
1940 

276 10

I ™" * i 
168 50

186.2 186 4-1
168 — j

209 50 210 
172.- 172 50

I LM)-
i 160.-

85 — 
147.—

150.50
161 —S
86 -j 

147 50'

Elsőbbségi kötvények. 1 -Ttr!vi

1862 Errs-bet vasút . . . W. 50 1**8 5j
1867. államvasut................. 120 50 100__j
Déli vasút............................... 100- 99 25
Északi vasút.......................... 89 50 89 75s
Cseh nyugoti vasút .... 85 25 85.501
Tiszai vasút.......................... -
Gai. Károly Lajos vasút . . 96— 96. 0
Magvar északi vasút . . .
Lemberg-csernov. vasút . . 75.- 7'.2
Erdélyi vasút ....... >125 81. o'
Ausztr. Dunagőzhajőz. társ. 9: 50 94. - j
Pesti lánczhid ..... — I

Érték és pénz.
Frankfurti váltó ...... 97 90 j 9810
Londoni váltó...................... 11670 j 116 90

Párizsi váltó...................... .... 46 35 ] 46 40
Cs. arany................................... 5 55 525
Napoleond'or 9.82 j 9 33
Egyleti tallér........................... 1 66j 1 67
e-rtiet . - • • 1 in.— • io ob

HIRDETÉSEK.
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ajánlja magát mindennemű

síremlékek, szobrok és egyházi oltárok
elkészítésére.

Továbbá elvállal bárminemű

építkezési munkákat
a legolcsóbb áron,

Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek
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Az első cs. kir. szabad. dunagözhajózási társaság
Alulirt igazgatóság tisztelettel jelenti, hogy a helyigőzösök

csütörtöktől folyó évi oct. hó 1-jétől fogva

’rfürdő és 0«Muäm Ws
£Tj£T óránként

hétköznapokon reggeli 8 órától esti 6 óráig, vasárnap es ünnepnapokon reggeli 7 órától esti 5 óláig
fognak közlekedni.

Pest, 1868. évi szept. hó 26-án, Az első cs. k. szab. dunagözhajózási társaság

forgalmi igazgatósága Magyarországon,
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Pest 1868. Gyorssajtónyomása az El bő magyar egyesttlet könyvnyomdának (Bücbler, Harsányt Nagy) 3 korona-ntoza 18. szám alatt.


